

全国“人民满意的公务员”、河间市民政局局长马忠文——

心里始终装着群众的事

本报记者 庞维双

深一度

2022年9月28日 星期三
责任校对 王钰
责任编辑 邢建祥
技术编辑 宋凯元

日前，河间市民政局局长马忠文从北京回来后，又利用业余时间，开始“串村”工作。他心里始终装着群众的事。一个本子，一支笔，外加一辆电动自行车，这些就是他下乡的“装备”。

为了推动婚俗改革，马忠文跑了18个乡镇（街道）的81个村（社区）；致力于脱贫攻坚，他的足迹踏遍了河间市20个乡镇（街道）、615个村（社区）……近日，他获得全国“人民满意的公务员”荣誉称号。

打造全国婚俗改革“河间样板”

2019年1月，马忠文就任河间市民政局局长。他关注到当年的中央一号文件中有一段话：“持续推进农村移风易俗工作，引导和鼓励农村基层群众性自治组织采取约束性强的措施，对婚丧陋习、天价彩礼、孝道式微、老无所养等不良社会风气进行治理。”这几十个字，让他感受到了肩上的重任。

为了收集第一手材料，马忠文一有空就骑着电动自行车“串村”，在田间地头、房前屋后和村民“拉话”。

通过深入调查，马忠文了解到，对于高价彩礼，群众早就盼着立个规矩，但受到周围环境影响，很少有人愿意出这个头。

“中央有精神，群众有期盼，



马忠文在群众家中走访。 本报通讯员 摄

这个事必须干好。”马忠文说。

在马忠文的带领下，河间市民政局指导当地所有村（社区）成立了红白理事会；明确婚嫁事宜的操办流程、指导标准，并纳入村规民约、居民公约；定期举办“零彩礼”集体婚礼……

2021年4月，民政部将河间市确认为首批全国婚俗改革实验区之一。

为了打造全国婚俗改革“河间样板”，马忠文推动建成全国第一个将诗经文化与婚姻文化相融合的花园式婚姻登记中心，并为当地2000多辆共享单车添加相关元素，让婚俗改革之风吹遍河间市。

三年来，河间市有887对新人实现“零彩礼”结婚，新人的婚

事花费较从前大幅降低，移风易俗有了广泛的社会基础。河间市婚俗改革还被确定为“中国改革2021年度地方全面深化改革典型案列”。

帮65户201人稳定脱贫

刚刚到河间市民政局履新的马忠文，同时兼任河间市扶贫办主任，面对两份陌生的工作，又赶上脱贫攻坚的关键时期，真可谓“压力山大”。

为了尽快进入工作状态，马忠文每天上班早来1小时、晚走1小时，再加上午休时间，全都

用来熟悉工作、琢磨问题。每天上班，他都拎着一个鼓鼓囊囊的公文包，里面塞满了正在学习的文件，一有机会就拿出来翻一翻。

马忠文干工作有一股子钻劲儿和韧劲儿。

在脱贫攻坚期间，马忠文的办公室里挂着一张他自己设计的图——河间市建档立卡贫困人口分布图，上面密密麻麻地标注着每个乡镇（街道）、每个村（社区）的具体情况。为确保“脱贫路上一个都不能掉队”，只要有时间，他就一家一户地去看，在一线查找问题、解决问题。

两年多来，马忠文带领扶贫办干部走遍了当地20个乡镇（街道）、615个村（社区），紧盯

问题整改，逐条逐项督办落实，没有丝毫懈怠。

当年，杨淑平家庭是马忠文包联的建档立卡贫困户。杨淑平岁数大、身体弱，找不到稳定的工作，他帮着找；杨淑平患有慢性病长期服药，需要办慢性病医保，他帮着办；杨淑平家庭生活困难，想给儿子申请减免学费，他帮着谈……

在脱贫攻坚的两年时间里，马忠文包联了65户201人，涉及11个乡镇（街道）。如今，这些群众全部稳定脱贫，无一返贫。在他看来，只有真心实意，才能帮助别人解决问题。

推动民政服务质量 和水平不断提高

在日常工作中，马忠文躬身践行、当好表率。

马忠文喜欢身着简装，骑车进村入户，和村民们唠家常，了解一线真实情况。由于长时间高强度工作，马忠文多次心绞痛发作，晕倒在车上、地头。但每次身体一恢复，他就又奔赴工作一线。

在他的感召下，河间市民政局始终保持“努力进取，勤政为民”的劲头；每位党员都帮扶困难群众，做到贴近群众生产、贴近群众生活、贴近群众情感；机关形成“爱民风”，进一步提高服务质量和水平。

孩子上课坐不住，注意力不集中，马虎粗心……怎么办——

沧州有家“学习困难门诊”

本报记者 何晓玲

孩子上课注意力不集中、马虎粗心，这些家长眼中的“坏毛病”，可能是疾病导致的。为此，沧州市人民医院儿科儿童保健中心开设了“学习困难门诊”，专治各种“学习困难户”。作为沧州首家“学习问题”专科门诊，该门诊自今年5月开诊以来，已为数百名孩子进行综合评估，帮助他们解决学习中遇到的困难。

坐不住、爱走神 孩子可能患有疾病

家住运河区的明明（化名）今年10岁，上小学三年级。据明明的家长介绍，明明从小学一年级就坐不住，上课时小动作多，爱走神儿，注意力不集中。

明明的妈妈觉得孩子挺聪明的，只是年纪小不爱学习，便加强了对他的约束。后来，明明的学习成绩稳定在班级中游。可是，到了小学二年级，明明又出现了注意力不集中、粗心马虎的问题。到了小学三年级，他的学习成绩下滑更加明显。

明明的妈妈说听说沧州市人民医院开设了“学习困难门诊”，便带着孩子前来就诊。经面诊谈

、综合评估，明明被诊断患有“注意缺陷多动障碍症”（又称“多动症”）。

针对明明的情况，该门诊的刘颖医生为他制定了药物治疗和非药物治疗相结合的综合治疗方案。经过治疗，明明学习效率明显提高，学习成绩回升到班级中游。

严重偏科 或存在“学习障碍”

“学习障碍”，指智力正常儿童在阅读、书写、表达、计算等方面遇到困难。近日，“学习困难门诊”就迎来了这样一名小学生。

来自南皮的成成（化名），今年上小学三年级。他的妈妈说，孩子挺聪明的，但上学以后偏科严重，数学成绩非常差，有时只考30多分。

医生为成成进行了专业评估，发现他的智力并没有问题，但存在“数学计算障碍”。

“数学计算障碍”主要表现为数学理解能力差，不能区分数字的大小和相互关系，不能理解数学运算、转换步骤等。

刘颖表示，这种疾病目前



医生为孩子进行诊断。 本报通讯员 摄

无特效药物治疗，需要家长和老师密切配合，给予孩子更多支持和鼓励，并制订个性化教育计划，增强其适应能力。

除了“数学计算障碍”，有的孩子还患上了“阅读障碍”。

来自市区的8岁女孩楠楠（化名），今年上小学二年级。她

经常把相近的拼音读错或写错，把相近字看错或写错。后来，楠楠的妈妈还发现，她阅读课文时还存在添字、漏字等问题。对此，家长反复纠正，帮助她强化记忆，但状况没有明显改善。

经诊断，楠楠存在“学习障碍伴阅读及书面表达受损”病

症。通过针对性治疗，目前楠楠的病情有所有好转。

环境、情绪等因素 也会导致“学习困难”

据沧州市人民医院“学习困难门诊”主任王丽丽介绍，研究结果显示，“学习困难”发生率约为20%。患者中，男生比女生要多一些。“学习困难”和多种因素有关，环境、情绪等都可能引发这种问题。

来自河间的彤彤（化名），上小学六年级，因厌学近日来就诊。经了解，家长对彤彤期望值较高，为她制订了严格的学习计划。彤彤经常学习到深夜，渐渐地对学习失去了兴趣，近半年甚至到了厌学的程度。

经诊断，彤彤处于抑郁状态。经过心理治疗，目前她的状况有所好转。

该门诊儿童心理医师王雪表示，前来就诊的学生中，约三分之一存在情绪和心理问题，尤其是小学高年级学生和中学生。家长一定要重视孩子的心理问题，采用科学方式解决问题。